

執子之手 相攜如畫

低保標準高了，經濟收入多了，吉林百姓的生活更好了。但是與珠三角、長三角等經濟發達地區相比，作為東北老工業基地的吉林省，還有一部分弱勢群體因為各種原因身處貧困線。2011年6月2日，吉林省委常委會議審議並通過《中共吉林省委關於做好幫扶困難群眾、幫扶困難黨員、幫扶薄弱基層黨組織工作的意見》，着力解決全省170多萬低保對象、部分困難黨員和薄弱基層黨組織存在的困難。

人間有愛，情義無價。吉林省委、省政府的領導們肯去最偏遠的地方，和最貧困的人牽手，因為他們心裡對困難的老百姓始終有份牽掛。對於這個活動，部分老百姓開始卻並不買賬。「是不是作個秀，走過場呢？」但是事實很快讓他們打消了疑慮。執子之手，相攜如畫。人生路上，也許本來就沒有地位高低貴賤之分，真正美好而令人感到溫暖和恆久的，永遠是那份真摯的關愛和濃濃的情誼。

政府工作牽手弱勢群體，會改變許多困難百姓的生活。實踐證明，這項工作不僅是系統工程，也是一項任重道遠的工作。

■香港文匯報記者 廖一、蘇志堅、劉靖宇



他是吉林省委的領導，他是下崗職工，如果沒有吉林省委、省政府的幫扶活動，他們的人生軌跡也許永遠也不會交叉。44歲的曾繁信家住永吉縣口前鎮河東社區，幾年前，夫婦雙雙下崗。「我曾患腰間盤突出，愛人因車禍造成鎖骨骨折，兩口子都不能從事重體力勞動，兒子又正上高三，全家三口人都靠低保生活。」因為經濟困難，曾繁信的儿子變得自卑內向，原本穩定的學習成績忽高忽低。

■專注修鞋的曾繁信對於未來的生活充滿了信心。吉林辦傳真



人們常說四十不惑，可是面對這樣一個殘破的家庭，曾繁信變得茫然無助。就在他走投無路的時候，吉林省委的幫扶活動牽住了他的手，不僅給曾繁信送去慰問金。永吉縣民政局還為其解決5000元臨時生活救助資金，並將孩子的入學費用納入慈善助學範圍，同時將其納入大病醫療救助重點對象。永吉縣教育局為他的孩子減免了學雜費，提供1000元生活費。

雖然解決了燃眉之急，但是人無遠慮，必有近憂，要想讓曾繁信徹底脫貧，必須讓他有個穩定的收入渠道。了解到曾繁信會修鞋的信息後，負責幫扶他的吉林省委領導幫助他開起了一家修鞋店。這讓曾繁信的生活發生了變化，全家月收入達1800元，社區還幫他愛人聯繫到了一個公益崗位。他心滿意足地說，以前每天都不知道要幹啥，現在不一樣了，我對生活特有信心，經常有人光顧我的鞋店，生意越來越好好了。



■2011年6月30日下午，和龍市交通運輸局到河南村看望困難群眾。

70多歲的老黨員孔慶本，在吉林省委、省政府的幫扶活動中，告別了居住40多年的泥草房，住進了60平方米的磚混住房。長春市雙陽區山河街道陽平村陽平二組的村民陸奎一家生活非常困難，兒子又患類風濕病癱瘓，在鄰居們紛紛蓋起磚瓦房的今天，有關部門幫助他搞好泥草房改造，切實改善了陸奎的居住條件。

做點實事不走過場

人間有愛，情義無價，吉林省委、省政府的領導們肯去最偏遠的地方，和最貧困的人牽手，是因為他們心裡對困難的老百姓始終有份牽掛。他們的表率作用也帶動了更多的幹部，着力解決全省170多萬低保對象、部分困難黨員和薄弱基層黨組織存在的困難。

對於吉林省委、省政府的幫扶活動，部分老百姓開始卻並不買賬。「是不是作個秀，走過場呢？」但是事實很快讓老百姓徹底打消了疑慮。2011年7月12日，吉林市船營區搜登站鎮永安村，正是玉米抽穗拔節的時候，村民曲洪志看着莊稼喜人的長勢，誇起了幫扶工作組，多虧了他們，不到半月就建起了六座涵洞橋，治好了李油房河。

以往雨季一來，暴漲的李油房河就淹莊稼、毀道路。村民們只能用塑料袋裝點土擋一擋。一條河擋住了人們前行的腳步，也阻斷了老百姓的致富夢。6月11日到12日，吉林市檢察院的190名幹部職工利用雙休日走遍了搜登站鎮的23個村。了解到李油房河雨季氾濫的情況後，13日晚，幾名同志連夜在老鄉家裡召開村民會，然後就是緊鑼密鼓地協調相關部門、購買各種原材料……

半個月下來，六座涵洞橋修起來了，雖然沒有一橋飛架南北的氣勢，卻因為實用而讓天堑變成了通途。「隔河能說話，相聚要半天」的苦惱一去不復返了，幹部和村民的「心橋」也建立起來了。村民曲洪志樂呵呵地說，前些天下大雨，啥事沒有。這莊稼就可勁地長吧！

因為更加務實，幹部們不再居高臨下，從「到你家」變成了「回咱家」。老百姓們則打開了話匣子，掏出了心窩子，他們為汗流浹背的幹部們遞上一塊濕毛巾，送上一杯水。村民景緒才說，「好久沒看到這麼實的工作作風了」。



■2011年6月27日，延邊州公安局前往汪清縣春陽鎮探訪困難群體。



■2012年4月20日，長春市樂山鎮長紅村農民接受身體檢查。



■2012年1月19日，北華大學為吉林市豐滿區困難群眾送棉服。



■2011年7月28日，靖宇縣林業局為三道湖鎮燕平村困難群眾送去慰問金。

澆樹澆根，交人交心，幫人則要幫到根本上。幫扶困難群眾的最終目的是扶上馬送一程，而不是百姓伸手，幹部援手。在活動初期，不少幹部曾自掏腰包，送錢送物給困難群眾。但是通過實踐發現這樣的幫助只能解決一時之憂，卻難以讓困難群眾徹底脫貧。如何由「輸血」變「造血」，如何授「魚」更授「漁」才是解決問題的根本。

永吉縣口前鎮務本村的馬忠錄一直想通過養鵝脫貧。相關部門幫助他貸款3萬元，還有50%的創業貸款貼息，並修建了鵝舍，技術人員定期上門進行指導。如今，馬忠錄的養鵝事業漸有規模，第一批成鵝已經出欄。馬忠錄致富後開始幫助更多的人，他成立了養鵝專業合作社，目前已有6戶村民主動加入。

務本村的困難群體脫貧致富，還修建了文化活動廣場，更新了自來水管線，建設了7.4公里的戶戶通水泥路，修建了2000延米長的西陽河河道治理工程，務本村黨支部書記孫志剛說，腳底下這條路叫連心路，村民們也把它叫致富路。

一個政策幫了一群百姓，一件實事富了一個村莊，在吉林省委、省政府的幫扶活動中，「富村幫窮村」的號召一出，公主嶺市朝陽坡鎮八家子中心村黨委就積極幫扶本鄉鎮薄弱黨組織玉川村和東興村兩個黨支部，使玉川村和東興村都鋪上了水泥路，兩年投入300多萬元。

看着水泥路修到了家門口，東興村一社村民潘成仁臉上笑開了花。以前路不好，客商不願來收糧，村民只能自己費力地拉到鎮上賣，如今道路好了，搞種植和養殖的農民，再也不愁下雨天運輸困難了，糧食不僅在家就能銷售，而且賣上了好價錢。

「在辦公室坐着，不能這麼了解民情；隔着玻璃看莊稼，不能和百姓這樣心貼心。」吉林省委、省政府的幫扶活動開展以來，黨員領導幹部作風得到明顯轉變。「千名處長進千村」活動，把優秀的處級幹部派到幫扶村，採取領導包村、基層單位幫村、處室助村等措施，形成廳局、直屬單位和選派幹部「三級推動」、「多維聯動」、「上下互動」的工作格局。截至今年3月25日，駐村幹部累計深入薄弱村開展幫扶6001次，爭取幫扶資金6982.71萬元，協調引進致富項目360個，改造修建村路1028.43公里，改造泥草房30428平方米，一些薄弱村的面貌有了脫胎換骨的變化。

解決百姓最急、最憂的困難，是吉林省委、省政府黨員幹部們幫扶活動的主旨，截至2月末，吉林省共籌措各類幫扶資金4.5億元，組織動員30萬人與低保對象結成幫扶對子。為了成就「吉林式幸福」，這項活動會一直做下去，並且任重道遠。

急百姓之急 解百姓之憂

